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... 00 oOBeMe TeTpasIpa,

P. TpaBkun

B mpegsigymem moMepe («MaTeMaTmdeckoe IPOCBEIIEHUE», TPETbS CEPUdA, BBII. 6,
c. 132) 6wua IIpI/IBeAeHal) ciaepyiomas ¢popMmyra Arg o6bemMa TeTpadapa, KOTOPYIO MOX-
HO PacCMaTPUBATh KaK TPEXMEPHBIA aHAaor ¢opmyasl [epora. Ilycts u,v,w,U, VW —
OJIUHBL CTOPOH Terpasapa ABCD (cum. puc. 1),

X=w-U+v)(U+v+w); z=U—-v+w)(v—w+U);

Y=@w-V+u)(V+w+u); y=V-w+u)(w—u+V)

Z=@w-W4+u)(W+u+v); z=W —-u+v)(u—v+W);
a=VaYZ; b=+yZX; c =V2XY; d = JTy>.

Torga o6beM TeTpadapa paBeH

V(—a+b+ct+d)a—b+tc+d)(a+b—c+d)(a+b+c—d)
192uvw ’

Hwuxe npusoguTcsa npennoxkennoe P. TpaBKUHBIM J0KA3aTEILCTBO 3TOU GOpMYyabl. AHaIo-
TUYHOE JOKA3aTEILCTBO coo0mmr Takxke A. Axmerenn (akhmeteli®@home.domonet.ru).

O603Ha9UM BEPUINHEI U ILWIOCKUE YLl TETPAdAPa TaK, KAK MOKA3aHO Ha,
pucyuke 1 Ha c. 186. Vcnons3ys TeopeMy KOCHHYCOB, IMEEM:

X=w-U+v)(U+v+w)=

= (v4w)? —U? = v* + 20w + w* — v*

—w? + 2vwcosa =

= 2vw(1 + cos @) = dvw cos?

«
5
Amanormano Y = 4dwucos? /2 m Z = 4uv cos? v/2. llna z,vy, z moxoxme
BhIMUCIeHNA fat0T T = 4vwsin? a/2; y = dwusin? 3/2; z = duvsin? y/2.
[oxcraBnsaa HaWAEHHBIE 3HAYMEHWS 104 T,Y, 2, X, Y, Z B pOpMY.JIsL A a, b,
¢, d, moxyIuM:

.« [0 N
a= 8uvwsm—cosécos1; b= 8uvwcos—smécosl;
2 2 2 2 2 2
(67 . .o . .
c= 8uvwcos—cosésm1; d= 8uvwsm—smésm1 .
2 2 2 2 2 2

V(. MapkeoB y3ua1 5Ty GOpMyIy OT 3HAKOMBIX. IIpIBeIeM CCBLIKY, KOTOPAA BO3MOKHO
ABIAETCSA ME€PBOMCTOTHAKOM:
Kahan W. What has the volume of a tetrahedron to do with computer programming lan-
guages? E-version (draft): http://www.cs.berkeley.edu/ wkahan/VtetLang.pdf
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186 P. TpaBkunu

Brraucaum Temeps cocTaBisiomue popMyasl o6beMa TeTpasapa. Hemo-
CpeICTBEHHAS IIPOBEPKA MOKA3BIBAET, ITO:

—a+b+c+d:8uvwsin%ﬁ+7; a—b+c+d:8uvw5ina_’§+7;
a+b—c+d:8uvwsin%; a+b+c—d=Suvwsin 2F5+Y

Taxum 06pa3oM, BEIpaxXeHue nisi 00beMa TETPadAPa 3aNUIIETCA B BUIE:

64u2v2w2\/sin _a+2ﬂ+’ysina_§+’ysina+§_7sina+§+’y

O6beMm = —
192uvw

= wv (sin_a+2ﬁ+’ysina+§+’y) (sina_ﬁ+’ysina+§_’y) =

uv

= " \/{cos & — cos(B + 7)) (cos(F — ) — cos ) =

= % (cos a — cos S cosy + sin B siny)(cos fcosy + sin Bsiny — cos ) =

= 2% /sin® Bsin® y — (cos @ — cos B cos )2 . (1)

[Mycrs ¢ — aByrpaunsm yroa npu pe6pe DA. Uz Broponn Teopembl Ko-
CUHYCOB ISl TPEXI'PAHHOTO YT ¢ BepmmHou D mMeeM: COs o — oS 3 cosy =
= sin Bsiny cos . [Tosromy dopmyay (1) MOoXHO nepenmcaTs B BUAE:

O6bem = % sin? Bsin? v — sin? Bsin? y cos? p = % sin@sinysing. (2)
O603HaYUB BBICOTY TETPA3Apa, IPOBeAeHHY0 u3 Bepmwmubl C, uepes ho ,
moxyaaem: ho = CKsingp = wsinfsiny; Sapp = JUv sinsin~y. [To w3BecT-
o 1 1 . . .
HOU (popMyJe, OOBEM TEeTpasApa PaBeH §S ABphc = g wvwsinysin Bsin p,

9TO COBIALAET C JOKA3BIBAEMOU (hopMmyJon (2).



